

济职工作信息

第 3 期

济源职业技术学院党政办公室

2024 年 5 月 14 日

【校企合作】

机电工程学院加快推进苏州（济源）产业学院建设 机电工程学院加强与苏州工业园区人力资源和社会保障局的合作对接，共建苏州工业园区（济源）产业学院，探索“园校联合”

“校企联合”发展模式，共育智能制造应用型人才。苏州工业园区是中国和新加坡两国政府间的重要合作项目，被誉为“中国改革开放的重要窗口”和“国际合作的成功范例”，是全国开放程度最高、发展质效最好、创新活力最强、营商环境最优的区域之一，在国家级经开区综合考评中连续八年排名第一。

一是**建立交流互访机制**。学校主要领导多次带队深入苏州工业园区调研人才需求状况，并于 2023 年 3 月签订协议共建产业学院，建立了校企联动、交流互访工作机制，共建了一体化人才培养模式和实践教学体系。2023 年以来，双方就校友会建设、技术交流服务、产业学院发展等事宜，开展对接活动 20 余次，举办人才培养研讨会 12 次、专家报告会 5 场、职业规划讲座 4 场。

二是创新人才培养模式。园校共建产业学院，推动机电一体化技术、工业机器人技术、电气自动化技术等专业的教学改革，在 2021 级学生中组建了产业学院（奥特维）试点班共 42 人，在 2022 级学生中组建了苏州产业学院试点班共 175 人，在 2023 级学生中组建了智能制造试点班共 46 人，重点培育工业机器人应用、非标自动化设备设计及自动化产线维护调试等岗位的技术技能人才，形成了人培方案共定、骨干专业共建、技术资源共享、应用人才共育、建设成果共享的产教融合新模式。三是推动实习就业一体化。面向长三角地区智能制造行业，以苏州工业园区龙头企业为核心，辐射无锡、常州、昆山等区域，强化人才培育和技术支撑，探索了“1.8+1.2”岗位实习+就业育人模式，打造了“蓄水池+缓冲带+接力棒”特色案例。目前，2023 年首批进驻苏州工业园区实习的 42 名学生中，已有 26 名学生与园区企业签订就业合同，正式入职奥特维集团等知名企业，平均薪资达 8K/月，年薪预计在 12K 以上。2022 级智能制造试点班同学，将于 5 月 16 日赴苏州工业园区，在园区完成相关专业课程和岗位技术培训后，直接上岗开展顶岗实习。

（机电工程学院 秦国防）

【创新创业】

经济管理学院探索“项目主导 专创融合”人才培养模式 为顺应“大众创业、万众创新”的时代要求，经济管理学院根据新商科专业特性，以校企合作项目为主导，将人才培养与创新创业教育融合，积极探索“产、学、赛、创”于一体的专创融合人才培养体系。一是建立产教融合新机制。实施“一师一企”项目，专业教师紧密联系企业，开展横向课题研究，服务中小

微企业运营。与济源市珈一跨境电商有限公司组建了亚马逊运营团队，10名学生熟练掌握亚马逊运营技能；与下冶艾艾草制品有限公司组建了电商运营团队，3名学生成为公司骨干；与济源市泡乐多玩具有限公司组建了拼多多运营团队，25名学生在实战项目中锻炼了创新创业能力；与河南火烈鸟国际贸易有限公司组建了跨境电商直播带货工作室，精选21名学生参与海外电商直播运营工作；与君莫文化传媒有限公司组建了电商直播创新创业实验班，培养新商科创新创业人才。二是探索专创融合新模式。实施校企“双师双管”项目，企业导师和学校专业教师共同参与教学管理，共同孵化创业项目，共同组建创业团队，推动课堂教学、项目运营与创新创业比赛有机融合。教师注重将创新创业竞赛规则引入课堂教学，学生在学中赛、赛中学，不断提高实战能力。近两年，组织学生参加“互联网+”大学生创新创业大赛，获得国赛铜奖2项、省赛金奖3项。三是搭建创新创业新平台。经济管理学院借助大学生创业园，培养孵化创新创业项目，组建了“玖霖优选”“TikTok直播带货”“短视频运营”“亚马逊运营”等多个创新创业团队，专业教师全程跟踪服务学生创新创业团队注册公司、入驻园区。企业导师为创业团队提供货源和技术帮扶，精准指导产品销售。创业团队通过真实平台、真实货源以及真实的采购运营销售，实现项目化运作，产品远销全球30多个国家或地区，形成了“产、学、赛、创”一体化的人才培养体系。

（经济管理学院 段丽娜）

【工作动态】

学校成功举办第二十三届春季田径运动会暨教职工趣味运

运动会 为贯彻落实国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》文件精神，引导师生增强体质、健全人格、锤炼意志，实现以体育智、以体育心的教育目的，我校于4月25至26日在高新校区操场成功举办第二十三届春季田径运动会暨教职工趣味运动会。一是**强化协同配合**。为确保运动会顺利进行，学校成立了运动会组委会，组建了宣传组、保卫组、后勤组、场地器材组以及医务组等工作组，大家各司其职，协调联动，共同做好学生及教职工参赛服务工作。本届运动会共设比赛项目36项，参与的运动员、团体表演人员、裁判员以及工作人员达3500余名。二是**周密组织比赛项目**。学生组设有田赛、径赛、跨栏、铅球及男女混合接力等竞技性赛事20多项；教职工组设有同“舟”共济、三人四足50米绑腿跑及4×100M男女混合接力等趣味性赛事10多项。比赛过程中，全体裁判员严格遵守规则、认真履职，广播员即时播报比赛信息，保卫组和学生志愿者有效维护赛场秩序，后勤组及时为师生提供服务保障，各工会小组和二级学院认真组织运动员参赛，各项赛事有序开展。三是**大力弘扬体育精神**。运动会开幕式以“团结拼搏、勇争一流”为主题，表演了舞龙、说唱济源、篮球操和花式跳绳等大型文体节目，国旗护卫队、彩旗队、志愿者代表队等有序入场，裁判员和运动员代表庄重宣誓，全体运动员发扬“顽强拼搏、超越自我”的体育精神，赛出了风格，赛出了水平，充分展现了良好的精神风貌。通过本次运动会，我校选拔了30名优秀学生运动员，正在积极备赛河南省大学生田径比赛。

（体育部 张有智）